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	А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный звук?
1)    нАжился
2)    позвОним 
3)    опошлИть
4)    вручИт

А2. В каком предложении вместо слова КРАСОЧНЫЙ нужно употребить КРАСЯЩИЙ?
1)    Коллекционер придирчиво разглядывает картину Левитана, любуется КРАСОЧНЫМ пейзажем осени.
2)    В необъятном мире русской природы зимние, холодные цвета достойно соперничают с летними, КРАСОЧНЫМИ.
3)    Язык, которым написаны произведения устного народного творчества, богатый, яркий, КРАСОЧНЫЙ.
4)    Железо, хром, марганец, медь и никель являются КРАСОЧНЫМИ веществами, компонентами многих красок, созданных на основе этих минералов.

А3. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.
1)    красивше
2)    много вишен
3)    две седьмых
4)    посади дерево

А4. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 
Расположившись на земляной насыпи,
1)    зрителям был виден весь стадион.
2)    игры на стадионе проходили под одобрительные или возмущённые крики зрителей.
3)    у зрителей был прекрасный обзор всего поля.
4)    можно было наблюдать за ходом соревнований.

А5. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).
1)    На предсказания метеорологов ориентируются как городская хозяйственная, так и медицинская службы.
2)    Большинство книг, рассказывающих о жизни рептилий, издано в нашей стране.
3)    Проблемы экономики и бизнеса были в центре внимания ведущего телепередачи «Деловой Москвы».
4)    Те, кто не изучает иностранный язык, лишены возможности читать в подлиннике шедевры мировой литературы.

Прочитайте текст и выполните задания А6—А11.
(1)... (2)Осенние ночные заморозки — это налетающий с севера холодный воздух и открытое небо. (3)Земля теряет накопленное за день тепло в результате конвекции и теплового инфракрасного излучения, и корни деревьев могут промёрзнуть, пока они не укрыты снегом. (4)Дым от костров поднимается невысоко и не сразу опускается на землю. (5)Он расстилается над садом, образуя некое «одеяло». (6)... оно препятствует конвекции воздуха и отражает инфракрасное излучение земли над всей площадью сада.

А6.Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?
1)    Что такое конвекция?
2)    Зачем садовод осенью при первых ночных заморозках поджигает разложенные по саду кучи влажного мусора?
3)    Когда наступают осенние заморозки?
4)    Осень — пора сбора урожая и окончания сельскохозяйственных работ.

А7. Какое из приведённых ниже слов (сочетаний слов) должно быть на месте пропуска в шестом предложении текста?
1)    Именно         2)    Наоборот,              3)    Кроме того, 4)    Также

А8. Какое сочетание слов является одной из грамматических основ в третьем (3) предложении текста?
1)    день теряет                                        2)    тепло теряет
3)    корни могут промёрзнуть                4)    они не укрыты снегом

А9. Укажите верную характеристику третьего (3) предложения текста.
1)    сложноподчинённое
2)    сложносочинённое
3)    сложное с союзной сочинительной и подчинительной связью между частями
4)    сложное с бессоюзной и союзной сочинительной связью между частями

А10. Укажите верную морфологическую характеристику слова УКРЫТЫ (предложение 3).
1)    деепричастие
2)    глагол в форме прошедшего времени
3)    краткое прилагательное
4)    краткое причастие

А11. Укажите значение слова ЗЕМЛЯ в предложении 4.
1)    планета            2)    почва            3)    суша            4)    страна

А12. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых пишется НН?
На картине изображе(1)а весёлая деревенская свадьба, пёстрая масса людей удачно вписа(2)а в пейзаж — широкий, с прекрасно нарисова(3)ым высоким голубым небом.

1)    1                    2)    1, 2, 3                  3)    3                    4)    2, 3

А13. В каком ряду во всех словах пропущена безударная проверяемая гласная корня?
1)    бл_годенствие, прин_ровиться, пол_гаться
2)    интелл_ктуальный, зак_зать, распор_диться
3)    озаб_ченный, раск_лоть, р_сточек
4)    заб_левание, обр_зцовый, уд_стоен

А14. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?
1)    пр_следовать, пр_клонный, пр_винтить
2)    бе_крайний, ни_падающий, и_черпать
3)    под_тожить, об_скать, меж_нститутский
4)    не_хватный, пр_молчать, р_зместить

А15. В каком ряду в обоих словах на месте пропуска пишется буква И?
1)    беспоко_шься, заброш_нный
2)    накорм_шь, потревож_нный
3)    под жар_шь, независ_мый
4)    сыпл_шь, подмеч_нный

А16. В каком варианте ответа указаны все слова, где пропущена буква Е?
А. перекра_вая       Б. эмал_вый        В. удоста_вавший         Г. дешев_нький
1)    А, Б            2)    Б, Г              3)    В                      4)    А, В, Г

А17. В каком предложении НЕ со словом пишется раздельно?
1)    Наш спутник оказался молчаливым, (не)разговорчивым человеком.
2)    Егор слыл (не)утомимым тружеником.
3)    Птиц гонит на юг (не)наступающий холод, а отсутствие корма.
4)    Домашним животным (не)чего было опасаться людей.

А18. В каком предложении оба выделенных слова пишутся слитно?
1)    Братья остались (НА)ЕДИНЕ и (С)НАЧАЛА только посматривали друг на друга.
2)    Николай (В)ТЕЧЕНИЕ всего спора молчал и только однажды В(ПОЛ)ГОЛОСА попросил Марину убрать самовар.
3)    Даже в полусонном существовании Илья Ильич не мог, по его словам, равнодушно вспоминать ту самую женскую арию из оперы Беллини, которая КАК(БЫ) слилась с обликом Ольги Ильинской, а ТАК(ЖЕ) и с драматическим итогом любви Обломова к ней.
4)    Продавец ТАК(ЖЕ) несёт ответственность перед покупателем за повреждение или поломку груза (В)СЛЕДСТВИЕ ненадлежащей упаковки, как и покупатель перед продавцом за своевременную оплату товара.

А19. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении.
Весело гремящие бунчуки метались среди конного строя ( ) и рвались вперёд от трубного воя кони командиров.
1)    Сложносочинённое предложение, перед союзом И нужна запятая.
2)    Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.
3)    Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.
4)    Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

А20. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Леонид Леонов (1) являясь классиком русской литературы XX века (2) был неутомимым защитником русского леса (3) названного им (4) «зелёным другом».
1)    1, 2, 3                        2)    2                                3)    3                 4)    1, 2, 3, 4

А21. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложениях должны стоять запятые?
Июльский вечер был замечательный, он (1) словно (2) набросил тонкую полупрозрачную ткань на всё. И краски дня (3) казалось (4) слегка поблёкли: облака медленно теряли отблески, речная гладь побледнела.
1)    1, 2, 3, 4                        2)    2                         3)    3, 4                      4)    1, 3

А22. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)
1)    В роще невысокой липа да орешник разрослись широко.
2)    Его любили не столько за возвышенный ум сколько за какую-то трогательную наивность и способность всему удивляться.
3)    Травы и цветы горячо и сладко пахли на припёке.
4)    Речной жемчуг беловатого или жёлтого цвета встречается в озёрах с чистой водой.

А23. Как объяснить постановку двоеточия в данном предложении?
И.А. Гончаров отправился в путешествие не с развлекательной, а с конкретной практической целью: ему хотелось вглядеться, вдуматься в чужую жизнь и провести параллель между чужим и своим.
1)    Первая часть бессоюзного сложного предложения указывает на время совершения того, о чём говорится во второй части.
2)    Обобщающее слово стоит перед однородными членами предложения.
3)    Вторая часть бессоюзного сложного предложения поясняет, раскрывает содержание первой части.
4)    Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на результат, следствие того, о чём говорится в первой части.

А24. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Мышление обеспечивает способность человека (1) правильно реагировать на новую ситуацию (2) для разрешения (3) которой (4) нет готового рецепта.
1)    1, 3                  2)    2, 4                       3)    2, 3, 4                           4)    2

А25. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых в предложении должны стоять запятые?
Яркая зелень камыша перемешивалась на живописном лесном болоте с белыми облаками цветущего дягиля и кудрявого ивняка (1) и (2) когда идёшь краем леса (3) то невольно хватаешься за длинные ветки болотных кустарников (4) которые протянулись к тропинке.
1)    1, 2, 3, 4                 2)    1, 3, 4                   3)    1, 3                       4)    2, 3

А26. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?
1)    В древнерусском языке слово дом, которое обозначало и хозяйство, и семью, и домочадцев, было очень важным.
2)    В 1882 году Виктор Михайлович Васнецов встречается с художниками из славной плеяды передвижников: Репиным, Поленовым, Суриковым, которые оказали большое влияние на творчество художника.
3)    Гравер Пожалостин — один из лучших русских гравёров, работы которого хранятся не только в России, но и во Франции, в Англии.
4)    Предложения, которые в тексте связаны между собой по смыслу и с помощью языковых средств, образуют самостоятельное, целостное и законченное сообщение.

А27. Прочитайте текст.
Вы задумывались над тем, почему кошка не намокает во время дождя и легко пролезает в узкие проходы, быстро двигается в траве, густом кустарнике? Дело в том, что природа позаботилась, чтобы при беге и прыжках это животное испытывало наименьшее сопротивление воздуха. Именно поэтому волоски, образующие «мех» кошки, расположены по правилам оптимального обтекания: укладываются назад и друг на друга, образуя гладкую поверхность.

В каком из приведённых ниже предложений верно передана главная информация, содержащаяся в тексте?
1)    При беге и прыжках кошка испытывает наименьшее сопротивление воздуха.
2)    Кошка — очень подвижное животное, которое может легко пролезать в узкие проходы, быстро двигаться в траве, густом кустарнике.
3)    Волоски на теле кошки расположены по правилам оптимального обтекания, что позволяет животному быстро двигаться и не намокать под дождём.
4)    Искусственным путём была выведена порода кошек, шерсть которых не намокает во время дождя.
Прочитайте текст и выполните задания А28—А30; В1—В8; С1.
(1)В конце жизни Гёте сказал: (2)«Добрые люди не знают, как много времени и труда необходимо, чтобы научиться читать. (3)Я затратил на это восемьдесят лет и всё ещё не могу сказать, что достиг цели».
    (4)Действительно, читать — это осмысливать жизнь, себя самого в этой жизни. (5)Книги пишут в расчёте на тех людей, которые способны сопереживать и тем соучаствовать в творчестве. (6)А тут многое нужно, в том числе и мудрость, и опыт жизни... (7)Тогда словом ли, фразой ли коснулся чего-то в душе и — «Минувшее проходит предо мною...». (8)«Нельзя представить себе, как это трудно, хотя и кажется, что быть простым очень просто, — говорил Пушкин. — (9)Все те, которые обладают этим даром, поэты с будущностью, особенно если эти свойства проявляются в ранней молодости, потому что вообще молодые поэты редко бывают просты».
     (10)Впервые серьёзно начал я читать, когда ко дню рождения подарили мне книгу Льва Толстого «Хаджи-Мурат», голубую, с серебряным тиснением. (11)Эта книга оказалась для меня особенной на всю дальнейшую мою жизнь. (12)Я не только её вид помню, но помню запах, хотя нет сомнений, что это просто запах клея и коленкора...
     (13)Я всегда завидовал моим сверстникам, у кого были и сохранились отцовские библиотеки. (14)Мне же многое приходилось открывать поздно. (15)Бунина, Хемингуэя, Ремарка я прочёл только в конце сороковых — середине пятидесятых годов. (16)А потом были годы, когда я пытался во что бы то ни стало объять необъятное и перечитал массу книг.
     (17)В разные годы разные книги и разные писатели становятся интересней, нужней. (18)Но богом для меня был и остался Лев Толстой...
     (19)Все великие книги созданы страданием и любовью к людям. (20)И если книга причинит вам боль, это боль исцеляющая. (21)Эта боль вызвана состраданием, сочувствием к другому, а такое сочувствие и должна вызывать литература, чтобы в людях не угасло человеческое. (22)Литература до тех пор жива, пока она рассказывает о человеке, о человечном и бесчеловечном в нём, то есть о Добре и Зле, творит Добро.
       (23)Я сейчас говорю, по сути, о традициях русской литературы. (24)Толстой, например, едет на голод, едет с дочерью, дочь ходит по избам, где тиф. (25)Ну ладно сам, но пустить дочь?! (26)По-другому совесть не позволяла. (27)А Чехов разве не отправился спасать от холеры, в жуткую эпидемию, как будто не существовало угрозы самому заразиться? (28)Но для него вопрос — лечить или не лечить, разумеется, не возникал. (29)Так всегда было. (30)И не только в России Толстого и Чехова. (31)Какие традиции великой русской литературы продолжает в XX веке Светлана Алексиевич? (32)То, что она сделала, её «Чернобыльская молитва», — это творческий и нравственный подвиг. (33)Ездила несколько лет в зону, зная, что неминуемо схватит радиацию, что малые дозы тоже таят опасность, но не остановилась, написала книгу, которая буквально переворачивает душу.
       (34)Цена такого слова всегда велика. (35)А сейчас велика особенно, потому что в обществе нашем усталость и тусклое равнодушие. (36)И всё упорней пишут о том, что литература избавилась, наконец, от несвойственного ей — быть совестью, болью, философией, историей человеческой души, а ведь к писателям не только за советом обращались. (З7)Исповедовались.                    (По Г.Бакланову*)*Григорий Яковлевич Бакланов (1923-2009) —
 русский советский писатель, публицист.
А28. Какое высказывание не соответствует содержанию текста?
1)    Милосердие, сострадание к людям, жертвенность всегда были в традиции у великих русских писателей.
2)    Любовь к чтению иногда начинается с чтения первых, подаренных к празднику книг.
3)    Чтение книг — это прежде всего постижение самого себя, осознание смысла своей жизни.
4)    В литературе XX века, в отличие от классической, нет писателей, чьё творчество вызывало бы сильнейший отклик в душах читателей.

А29. Какое из перечисленных утверждений является ошибочным?
1)    В предложениях 23—33 содержится описание.
2)    Предложения 1—3 подтверждают суждение, высказанное в предложении 4.
3)    В предложениях 15—16 представлено повествование.
4)    В предложениях 19—22 представлено рассуждение.

А30. Укажите номер предложения, в котором использован фразеологизм.
1)    10                          2)    16                     3)    21                                      4)    4

Ответы к заданиям В1—ВЗ запишите словами. Ответы к заданиям В4—В8 запишите цифрами.
В1. Укажите способ образования слова ВПЕРВЫЕ (предложение 10). 

В2. Из предложений 10—12 выпишите притяжательные местоимения.

В3. Из предложения 13 выпишите словосочетание со связью ПРИМЫКАНИЕ.

В4. Среди предложений 10—16 найдите сложное, в состав которого входит односоставное безличное предложение. Напишите номер этого сложного предложения.

В5. Среди предложений 9—18 найдите предложение с обособленными однородными определениями. Напишите номер этого предложения.

В6. Среди предложений 21—33 найдите сложное предложение, в состав которого входят однородные придаточные. Напишите номер этого сложного предложения.

В7. Среди предложений 10—16 найдите такое, которое соединяется с предыдущим при помощи лексического повтора и указательного местоимения. Напишите номер этого предложения.

В8. Прочитайте фрагмент рецензии, составленной на основе текста, который вы анализировали, выполняя задания А28—А30, В1—В7. В этом фрагменте рассматриваются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. Если вы не знаете, какая цифра из списка должна стоять на месте пропуска, пишите цифру 0.

Автор статьи, высказывая свою точку зрения, использует синтаксическое средство выразительности, как ______ (предложение 22). Желая быть убедительным, Григорий Бакланов использует такие приёмы, как _____ («В разные годы разные книги и разные писатели» в предложении 17) и _____ (предложения 2—3, 8—9). Такой троп, как _____ (предложение 22), образно определяет нравственный стержень литературного творчества.

Список терминов:

1)    ряды однородных членов
2)    литота
3)    лексический повтор
4)    эпитеты
5)    цитирование
6)    диалектизм
7)    развёрнутая метафора
8)    риторический вопрос
9)    восклицательные предложения


С1. Напишите сочинение по прочитанному тексту.

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования). Сформулируйте позицию автора. Напишите, согласны или не согласны вы с точкой зрения автора прочитанного текста. Объясните почему. Свой ответ аргументируйте, опираясь на знания, читательский, жизненный опыт (учитываются первые два аргумента).

Объём сочинения — не менее 150 слов. Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается. Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулём баллов. Сочинение пишите аккуратно, разборчивым почерком.



